

繁简分流 长垣法院“门诊式”庭审 让当事人打官司轻松体面

□东方今报·猛犸新闻记者
冯晓玉 通讯员 夏青

近日,长垣县法院速裁庭受理一起农民工讨薪案,从开庭到拿到判决书不足两个小时,“打过好几次官司,我第一次当庭拿到判决书,速裁法庭效率真高!”原告拿到判决书,轻松获胜,对于速裁庭的工作效率赞不绝口。

近年来,随着经济社会快速发展,长垣县法院受理民商事案件逐年递增,“案多人少”矛盾突出,直接影响办案质量和效果。

按照我国法律规定,普通案件审判程序一般在6个月内结案,简易程序一般在3个月内结案,这些时限还不包括延长、中止等法定情形。一起案件,按照审查立案、受理、送达、答辩、举证、开庭、调解或判决等一套严谨的常规法律程序走下来,即使再简单的案件至少也得一两个月,不仅浪费了司法资源,也增加了当事人诉讼成本。

为切实破解“案多人少”难题,让当事人官司打得体面轻松。长垣县法院决定以深化司法体制改革为契机,积极推进繁简分流改革,着力优化司法资源配置,提高审判效率,设立了小额速裁庭,以较小司法成本取得了较好审判效益,获得了“简案快办、繁案精审”的良好效果。

小额速裁庭今年1至7月份共结案民商事案件438件,结案率100%,案件的平均审理周期只有25天。上诉案件维持率达100%,服判息诉率达99.47%,70%以上的案件即立、即调、即结,并当庭履行义务。

繁简分流,简案快办

小额速裁庭所受理案件,标的均为一万五千元以下的民商事案件,此类由立案移交速裁法庭,繁简分流后,不适合速裁的案件,两个工作日内退回立案庭,再分流至各业务庭。对截留下的简易案件立即

送达,对当事人协商放弃或缩短举证、答辩期限的,记入笔录,可以在15日期限内确定开庭时间,有的案件甚至在立案当天开庭;对事实清楚,争议不大的案件当庭宣判,当庭出具裁判文书,做到速审,速判。

简化办案程序,促进当庭宣判

在保障当事人诉讼权利和诉讼公平前提下,该院速裁庭多方面简化办案程序。针对所审理案件大都事实清楚、权利义务关系明确、争议不大的特点,推行简便灵活的送达方式,实行诉讼权利义务庭前书面告知,简化庭前准备,加快案件流转。

简化庭审程序,实行

庭前调查、辩论一并进行。庭审过程中采用“门诊式”、“要素式”庭审方式,集中开庭、流水化审理,根据最高人民法院发布的《民事诉讼文书样式》,制作各类案件的“令状式”、“表格式”、“要素式”文书模板,使文书制作固定化、模板化、批量化,有效化解了案多人少难题。

办案模式智能化,让信息化助力案件速裁

利用大数据、信息化手段,通过推行网上远程立案、文书自动生成、案例智能推送、裁判结果预警、语音转写助手等智能模块,促进了工作规范性和质量、效率的大大提高。

注重调解,把调解当作快审的加速器。

速裁庭坚持以人为本的司法理念,把调解作为工

作重心,尊重人的尊严,重视人的体面,彰显司法关怀的利民举措,让打官司的群众既不伤尊严,又不失体面,维护了一方的安定团结。速裁庭坚持“调判结合”,将调解贯穿于案件审理的整个过程,有效提高了调解撤案率,案件调撤率大幅增加。前7个月速裁案件的调撤率约65.61%。

便民贴心,服务零距离

为进一步减轻当事人的诉累,让当事人官司打得体面而轻松,在送达法律文书或传唤当事人时,采用口头、电话、传真、电子邮件等简便方式随时传唤当事人、证人并记入笔录,双方当事人同意口头答辩的,可以当即开庭审理。也可到当事人的住所、办公场所、社

区等地点进行巡回审理,就地办案。针对部分诉讼当事人因病、因残、年老等原因出庭参加诉讼不方便的特点变坐堂办案为主动上门化解纠纷。为当事人提供了高效便捷的司法服务。使当事人赢得“体面”,输也输得不失尊严。服判息诉率达99.47%。

难忘那年当兵时



屈指一算,53岁的我离开军营已30年了,5年的军旅生涯如同昨日。偶听蔡国庆唱的《当兵的历史》,心潮澎湃,眼泪纵横,瞬间勾起了我对从军岁月的回忆。

1984年10月,只有初中文化的我,应征入伍,记得那天,身着崭新的军装,胸佩大红花,挥泪告别家人和亲友。新兵训练结束后,我被选送到司机训练大队学习,一年后回到原来的连队。恰逢部队政治处面向全团战士挑选三名新闻报道人员,经过几轮筛选,我有幸成为其中一员。三人中,只有我是初中文化。

由于底子薄,刚开始工作时十分吃力。尽管报道小组有着“特殊”的待遇,不出操、不站岗,但每每看到同组战友的文章变成铅字,自己的文章却一篇篇石沉大海时,仍很是伤心,怪自己没有本事,从那时暗暗下定决心,要与“爬格子”为伴。一个月、两个月、三个月……终于,济南军区《前卫报》发表了我的文章《婚礼正准备举行》。

记得那天,拿到报纸后爱不释手,反反复复看了几十遍。从那之后,陆续有文章发表,“爬格子”也改变了我的军旅生涯和人生走向,也与新闻宣传工作结下不解之缘,走上了一条用笔杆书写军旅人生的道路。

时光如梭,光阴似箭。1989年底退伍时能带回家的只是400元的津贴费和一本贴有300多篇文章的剪报本。受政策限制,农村退伍兵需要自己找工作。1990年初春,当人们还沉浸在新年的喜庆氛围中时,

我已经开启了自己的找工作之路。拿着部队的新闻报道特长推荐信,到公社、局直单位、广播站等部门求职,最终有幸被招聘为淇县公安局京深路派出所治安员,开启了自己的公安宣传之路。

在全新的岗位上,我加倍努力,也取得了一定的成绩。1991年在全市公安机关中原卫士杯百日上稿竞赛中,我获得了全市第一名;1997年我撰写的《关于如何搞好社会治安综合治理工作调查报告》获河南省实用社会科学优秀奖;1996年我撰写的《及时退赃好》言论荣获第三届河南省公安好新闻优秀奖;1992年、1996年、1997年、1998年被河南省公安厅评为优秀通讯员。因成绩突出,1994年我转为淇县公安局工人编辅警。

回味5年的军旅生活,我庆幸人生道路上有这么一段当兵的经历。感恩部队,在这个大熔炉里锤炼了我的意志,赶上了当兵时部队掀起的“军地两用人才”的教育,是部队这所大学校改变了我的命运,把一个18岁的农村娃培养成一名“笔杆子”。我更要感谢栽培和真切关爱我的部队老首长!感谢那些曾经给予我许多关心支持与帮助的亲密战友!

人生所拥有的最大财富莫过于经历!珍惜吧!为我的军旅生涯自豪!正如歌曲《当兵的历史》写的那样,“敢打必胜始终记在心头,再大的风雨也敢从容面对!生命里有了当兵的历史,一辈子都会充满光辉!”(作者:鹤壁市淇县公安局 牛合保)

有钱不还东躲西藏 原阳法院悬赏堵住老赖

□东方今报·猛犸新闻记者
冯晓玉 通讯员 张宏波
王海港

有钱不还东躲西藏,近日,原阳法院执行局内,被执行人刘某履行了全部判决义务。

2017年,刘某在张某处订购了一批包装袋,写下一份欠38000元货款的欠条,后拒不偿还。无奈,张某将刘某诉至法院,经审理,判决刘某给付张某货款。刘

某仍拒不履行,张某申请强制执行。

执行干警李震依法向被执行人刘某送达了执行通知书等相关法律文书,可刘某接到通知书后,失去踪影。经调查发现,刘某名下有别克轿车一辆,账户每个月都有大额存款入账。

具有丰富执行经验的李震随即决定对其发布执行悬赏公告,6月14日下午,李震接到群众举报刘某

车辆在某乡镇出现,遂带领执行人员到达现场,将其堵个正着。

“根据目前法院调查到的证据,你的行为已经涉嫌拒不履行法院生效判决裁定罪,再拒不履行,你将承担相应的刑事处罚,就不是简单拘留的问题了。”李震在法院羁押室内对刘某讲道,看着面前的证据及手腕上的手铐,刘某当即通知家人履行了全部判决义务,该案件顺利执结。